

谱写构建中拉命运共同体新篇章

——在中拉论坛第四届部长级会议开幕式的主旨讲话

(2025年5月13日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的佩特罗总统，
尊敬的卢拉总统，
尊敬的博里奇总统，
尊敬的罗塞芙总统，
拉美和加勒比国家共同体成员国代表，
女士们，先生们，朋友们：

很高兴同各位拉美和加勒比国家的新老朋友相聚北京。我代表中国政府和中国人民，对大家的到来表示热烈欢迎！

2015年，我同拉美和加勒比国家代表一道，在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式，宣告中拉论坛成立。10年来，在双方精心培育下，中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树，我感到十分欣慰。

中国同拉美和加勒比地区虽然相距遥远，但双方友好交往源远流长。早在16世纪，一艘艘满载友谊的“中国之船”穿梭于太平洋两岸，开启了中拉交往交流的序章。上世纪60年代后，随着新中国同一些拉美和加勒比国家建交，中拉交流合作渐趋紧密。新世纪以来特别是近年来，中拉不断书写着命运与共的佳话。

——我们携手并肩、相互支持。中方赞赏拉美和加勒比建交国始终坚

持一个中国原则，坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路，支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉。上世纪60年代，中国各地举行大规模群众游行，声援巴拿马人民收回运河主权；70年代，拉美国家开展了保卫200海里海洋权斗争，中国旗帜鲜明支持广大发展中国家合理要求。1992年以来，中国连续32次在联合国大会投票，支持终止美国对古巴封锁的决议。

——我们勇立潮头、合作共赢。中拉双方顺应经济全球化大势，推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化。双方在高质量共建“一带一路”框架内实施200多个基础设施建设项目，创造了上百万个就业岗位。中拉卫星合作成为高技术领域南南合作典范，秘鲁钱凯港顺利开港开启亚拉海新通道。中国同智利、秘鲁、哥斯达黎加、厄瓜多尔、尼加拉瓜等国签署了自由贸易协定。去年，中拉贸易额首次突破5000亿美元，是本世纪初的40多倍。

——我们守望相助、共克时艰。中拉双方积极开展防灾减灾救灾合作，携手应对飓风、地震等自然灾害。中国自1993年起先后向加勒比国

家派遣38批次医疗队。面对世纪疫情，中国率先向拉美和加勒比国家提供超过3亿剂疫苗和近4000万件医用物资设备，派遣多支医疗专家组驰援，助力保护地区国家亿万人民生命安全。

——我们团结协作、勇于担当。

中拉双方践行真正的多边主义，共同维护国际公平正义，推动全球治理体系改革，促进世界多极化和国际关系民主化。我们积极应对气候变化等全球性挑战，共同推动全球生物多样性治理进程。中国同巴西联合发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”，得到110多个国家积极响应，为解决国际热点问题贡献智慧和力量。

事实证明，中拉已经成为携手共进的命运共同体，其鲜明底色是平等相待，强大动力是互利共赢，胸怀品格是开放包容，根本追求是造福人民，具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

各位嘉宾、各位朋友！

当前，世界百年变局加速演进，多重风险交织叠加，各国唯有团结协作，才能维护世界和平稳定，促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家，霸凌霸道只会孤立自身。中国同

拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员，独立自主是我们的光荣传统，发展振兴是我们的天然权利，公平正义是我们的共同追求。面对地缘政治和阵营对抗暗流涌动，单边主义、保护主义逆流滋长，中方愿同拉方携手启动五大工程，共谋发展振兴，共建中拉命运共同体。

一是团结工程。中方愿同拉方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。双方要密切各领域交往，就重大国际和地区问题加强沟通和协调。未来3年，中方将每年邀请300名拉共体成员国政党干部来华考察访问，交流治国理政经验。中方支持拉美和加勒比国家扩大在多边舞台上

的影响，愿同拉方一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，在国际和地区事务中发出共同声音。

二是发展工程。中方愿同拉方共同落实全球发展倡议，坚定维护多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定畅通，维护开放合作的国际环境。双方要加强发展战略对接，深入推进高质量共建“一带一路”，深化基础设施、农业粮食、能源矿产等传统领域

合作，拓展清洁能源、5G通信、数字经济、人工智能等新兴领域合作，实

施中拉科技伙伴计划。中方将进口更多拉方优质产品，鼓励中国企业扩大对拉投资。为支持拉美和加勒比国家发展，中方将向拉方提供660亿元人民币信贷资金额度。

三是文明工程。中方愿同拉方共同落实全球文明倡议，树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴，举办中拉文明对话大会。深化文化艺术领域交流合作，举办“拉美艺术季”。加强在联合考古、古迹遗址保护与修复、博物馆展览等文化遗产领域交流合作，开展古代文明研究，合作打击文化财产非法贩运。

四是和平工程。中方愿同拉方共同落实全球安全倡议，支持《宣布拉美和加勒比为和平区的公告》和《拉美和加勒比33国关于建立无核区的声明》，加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作，努力维护地区安全稳定。中方将根据拉共体成员国需求实施执法培训项目，在力所能及范围内提供装备援助。

五是民心工程。未来3年，中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额，实施300个“小而美”民生项目，积极推动鲁班工坊等职业教育合作项目，支持拉共体成员国开展中文教育。中方将举办“中拉情缘”中国影视节目展播，力争每年完成10部优秀电视剧或优秀视听节目互译工作。中方将同拉方举办“中国—拉美和加勒比国家旅游对话”。为进一步便利双方人员友好往来，中方决定首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策，并适时扩大对地区国家覆盖范围。

各位嘉宾、各位朋友！

中国有句古诗“人生乐在相知心”，拉美也有句谚语“拥有朋友就拥有宝藏”。无论国际风云如何变化，中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴。让我们携手起来，在各自现代化征程上并肩前行，共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

(新华社北京5月13日电)

我市举办油菜机收减损作业暨新机具推广现场演示会

本报讯(全媒体记者 朱建文)5月12日，我市2025年油菜机收减损作业暨新机具推广现场演示会在永定区新桥镇郑家坪村举行，副市长闫瑞增参加会议。

与会人员来到永定区新桥镇郑家坪村，现场观摩了机耕作业和油菜机收减损作业演示，观看了智能农机、丘陵地区小农机展示以及无人机植保、施肥演示，并参观了现代设施农业综合利用现场和水稻高速插秧机作业演示。

闫瑞增指出，此次举办全市2025

我市开展5·12防灾减灾日国防动员宣传活动

本报讯(全媒体记者 廖海霞)今年5月12日是全国第十七个防灾减灾日。当天上午，市国动办联合永定区国动办在大操场举办国防动员宣传活动现场。

此次活动旨在增强全民国防动员和人民防空意识，提升市民的防灾减灾能力和应对突发事件的能力。活动现场，通过展板、展架、知识手册等形式，向广大市民全面展示了国防动员和人民防空的相关知识，内容涵盖国防动员系统知识以及防空袭、灾害预防、应急疏散等多个方面。同时，利用户外大屏上滚动播放的国防动员和人民防空视频知识，吸引了众多市民驻足观看，营造了全社会关心国防、支持人防的良好氛围。

武陵源区：

536户商户用上“放心电”

本报讯(通讯员 刘琴 张婷)“以前夏天最怕电压不稳，冰柜里的西瓜成筐成筐地烂，现在改造后电压稳了，我也能安安心心地做生意了！”在武陵源区索溪峪街道喻家嘴商业城经营水果店的老唐，开心地指着崭新的智能电表箱对前来回访的武陵源区纪委监委工作人员说。

这也是武陵源区推动解决群众急难愁盼问题的生动实践。“冰柜断电化冻、网络支付瘫痪、电动卷帘门卡死、三天两头跳闸……”去年下半年，该区索溪峪街道纪工委在辖区商业城走访时收到商户反映，商业城的电力一直不稳定，停电更是家常便饭，给商店运营、店面转让、居民生活等方面带来不便，因线路老化、资金投入大、涉及部门多，多年来一直未得到根本解决。

为切实解决商业城群众用电痛点，武陵源区纪委监委充分发挥“室组地”联动办案优势，联合索溪峪街道纪工委，紧盯项目推进、要素保障等关键环

龙潭河至双合村路面改善工程开工建设

本报讯(通讯员 唐梦)日前，慈利县龙潭河至双合村路面改善工程(一期)破土动工。这条困扰群众多年来的“烦心路”即将蝶变为“民心路”“致富路”，为乡村振兴注入强劲动能。

据了解，这条公路是贯穿龙潭河镇的交通要道。近年来，由于路面日趋老化，加之重型车辆碾压，路面坑洼破损，给群众生产生活和出行带来极大不便和严重安全隐患，当地群众对此反映强烈，渴望能够得到改善。龙潭河镇党委、政府高度重视群

年油菜机收减损暨新机具推广现场演示会，是保障粮食安全的重要举措。在“十四五”规划收官之年，要加快推进粮食产能提升“双十工程”，通过提升农机装备新质生产力，落实水稻机插机抛任务、创建油菜全程机械化作业示范点等；增强智慧农机驱动力，推广新机具新技术、培育农机服务与维修中心；筑牢农机安全生产防线，淘汰变型拖拉机，加强安全监管等，全面推进农业机械化、设施化、服务社会化，促进农业现代化发展。



5月12日，慈利县高峰土家族乡雪莲村的张家界峰间种养专业合作社“渣角田”莓茶基地里，十余名采茶人穿梭在茶园里采摘莓茶，莓茶园里一片忙碌景象。

据了解，“渣角田”富硒莓茶园现有莓茶面积300多亩，采用“公司+基地+农户”的模式，以“品牌+数字营销”为核心，致力于打造高品质莓茶，以“渣角田”为品牌的莓茶连续4年在湖南茶业博览会以及中国国际春季茶产业博览会上获得好评。

桑植县：精准监督守护群众“养老钱”

本报讯(通讯员 尚景向斌)“多亏你们帮忙，我的养老保险才这么顺利地补缴到位，前天领到了第一笔养老金，晚年生活有保障了！”日前，面对前来回访的桑植县纪委监委工作人员，空壳树乡空军村村民彭大爷激动地说。

去年下半年，桑植县纪委监委在空壳树乡开展民生资金专项监督检查，有群众反映年满60周岁未按期领取到养老金的问题。桑植县纪委监委高度重视，立即按程序开展调查。最终，对侵害群众利益的有关责任人员作出相应处分，及时追回违纪款并为村民补齐漏缴、断缴的养老保险。

养老保险关乎群众切身利益。桑植县纪委监委督促县社保中心、

各乡镇对收缴群众养老保险金方面问题开展自查自纠，建立台帐、实行销号管理，确保问题整改到位、见底清零；紧盯养老社保领域截留挪用、虚报冒领等突出问题，及时跟进监督，确保养老社保基金安全运行；针对违纪问题线索，严查速办，形成有力震慑。

同时，针对养老社保领域突出问题，桑植县纪委监委及时向有关单位制发监察建议书，提出整改建议，督促职能部门不断完善制度机制、堵塞监管漏洞，进一步规范社保基金管理职责和运作。桑植县养老保险服务中心深入剖析问题根源，制定《桑植县城乡居民养老保险内控暂行规定》，进一步规范业务流程，并建立常态化稽核机制，明确业务

双向对比，堵塞多领、冒领风险漏洞。桑植县社保中心筑牢制度根基，完善单位《内控管理实施办法》，建立健全风险预警、稽核内控管理制度，使各环节工作更加规范、程序更加清晰。

此外，桑植县纪委监委推动建立“数据共享”新模式，围绕全县社保数据信息管理情况，定期开展数据筛选比对，坚决堵塞社保基金管理漏洞，严防养老社保基金“跑冒滴漏”。“下一步，我们将持续强化监督职责，坚决纠治养老保险领域腐化问题，确保养老金发放的公平、公正和透明，为群众守好每一分‘养老钱’。”该县纪委监委主要负责人表示。

国家疾控局：踏青游玩 警惕蜱虫叮咬

握科学应对方法。

每年4至9月是蜱虫相对活动频繁期。当宿主经过时，蜱虫会以“搭便车”方式附着人体，偏好在皮肤薄弱处如头皮、耳后等部位寄生。

健康提示指出，蜱虫作为重要病媒，可传播细菌、病毒、寄生虫等40余种病原体。除局部皮肤炎症外，可引发莱姆病、森林脑炎、发热伴血小板减少综合征等疾病，给人类健康和畜牧业发展带来危害。

蜱虫长什么样？蜱虫一般呈红褐色，长卵圆形，背腹扁平，不吸血

时体积只有芝麻到米粒大小，吸饱血后的蜱虫如黄豆粒大。蜱虫的活动范围不大，一般为数十米。

户外活动和露营时如何科学防范蜱虫？中国疾控中心有关专家建议，露营应避开灌木草丛，选择干燥开阔区域，帐篷周边需彻底清理，铺设防潮垫形成物理隔离；穿着浅色光滑面料长袖衣裤，扎紧领口袖口，佩戴帽子及全包式鞋履，最大限度减少皮肤暴露；使用含避蚊胺、羟哌酯的驱虫剂喷洒衣物装备(婴幼儿慎用)，帐篷外围需重点处理形成防护带；每2

小时检查身体隐蔽部位，宠物毛发需重点排查，回家后立即沐浴并高温清洗衣物。

专家强调，发现蜱虫叮咬勿硬拽，应先用酒精麻痺虫体，再用消毒液垂直拔出头部，若残留口器需及时就医处理。如果被叮咬后出现发热、乏力等症状，也要及时就医并告知医生相关蜱虫叮咬史。畜牧部门提示，定期为宠物、家畜驱虫可降低人畜患病风险。

(据新华社)



初夏时节，草木葱茏，一些公众利用闲暇时光到户外踏青露营。然而，潜伏在草丛中的蜱虫，是威胁公众健康的重要隐患。国家疾控局日前发布健康提示，提醒蜱虫叮咬可传播多种致命疾病，需提高防范意识，掌